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«Покоління прав людини» в українському науковому 
та політичному дискурсах

Актуальність дослідження зумовлена насамперед тим, що, незважаючи на популяр-
ність категорій та проблематики «прав людини» та «поколінь прав людини» в укра-
їнському науковому та публічному дискурсах, змістовна наповненість категорій 
«прав людини» і особливо «поколінь прав людини» є доволі дискусійним питанням.
Метою дослідження є розкриття змісту категорії «покоління прав людини» та харак-
теру її використання в українському науковому та політичному дискурсах. В основі 
дослідження лежать системний, міждисциплінарний і дискурсивний підходи, викорис-
тання яких, значною мірою, й дозволило досягти означеної мети. Були застосовані 
спеціальні наукові методи, зокрема дескриптивний і контент-аналіз, а також методи 
деконструкції та реконструкції. Саме це дозволило критично переосмислити існуючі 
визначення та підходи до «поколінь прав людини».
В основі традиційної класифікації «прав людини», запропонованої К. Вашаком, лежить 
генераційний підхід, який передбачав (на момент відповідної публікації) поділ «прав 
людини» на три покоління. «Перше покоління прав людини» становлять передусім 
громадянські і політичні права, «друге» – економічні, соціальні та культурні права, 
«третє» – так звані солідарні або колективні права. 
Незважаючи на існування багатьох інших класифікацій «прав людини» – авторських 
і колективних, офіційних і неофіційних, саме генераційна концепція К. Ващака є най-
більш поширеною в світі, зокрема і в Україні. Однак запропонована К. Вашаком класи-
фікація не залишається незмінною і з часом доповнюється у відповідь на ті зміни, що 
спостерігаються чи з часом очікуються в сфері «прав людини».
Переліки «прав людини», які належать до четвертого покоління, у різних авторів 
доволі різні, однак більшість цих прав (зокрема й «інформаційні права») об’єднані 
тим, що нібито дають змогу людині вільно розпоряджатися своїм життям, тілом 
і здоров’ям, нерідко відкидаючи усталені норми релігії і моралі. При цьому більшість 
цих прав, або недостатньо регламентовані, або взагалі не визнаються на національ-
ному рівні.
Ключові слова: «права людини», «покоління прав людини», науковий дискурс, полі-
тичний дискурс.

Вступ. Наразі «права людини» як тематика 
наукових досліджень є однією з найпопулярні-
ших у світі, зокрема на пострадянському просторі 
включно з Україною. Зі свого боку, «покоління прав 
людини» є однією з базових наукових категорій, 
незважаючи на свою контроверсійність і нечіткість. 

Зміст відповідного концепту (або його окре-
мих аспектів) описані та проаналізовані в робо-
тах багатьох дослідників, серед яких О. Аврамова 
[1], О.О. Барабаш [1; 3], С.В. Бахін [4], С. Болді-
жар [5], Н.О, Бондаренко [14], О.В. Волошенюк [6], 
А. Дзебчук [7], О. Жидкова [1], А.О. Замостенчук 
[20], І.В. Здреник [13], І.Б, Іванків [8], А. Ігнатова [7], 
Т.О. Коваль [9], Д. Крилова [10], Ю.П. Крисюк [11], 
О.В. Мартинюк [12], Н.В. Мельник [13], О.М. Олій-
ник [14], В.С. Політанський [15], В.О. Ритова [15], 
О.І. Савайда [13], Б. Сачук [16], К.М. Семенець [17], 
М.П. Тиріна [18], Ю. Турянський [19], М. Хасія [16], 
Р.Ф. Харитонов [20], Ю.С. Хоббі [21], А.В. Хоменко 
[15], Я.С. Шеремет [12], Д.В. Яцків [3] тощо. 

Однак, на нашу думку, представлені роботи 
далеко не повністю розкривають дискурсив-
ний характер «поколінь прав людини». І саме це 
питання знаходиться в центрі нашого дослідження.

Мета дослідження. Метою дослідження є роз-
криття змісту категорії «покоління прав людини» 

та характеру її використання в українському науко-
вому та політичному дискурсах. 

Методи дослідження. В основі дослідження 
лежать системний, міждисциплінарний і дис-
курсивний підходи, використання яких, значною 
мірою, й дозволило досягти означеної мети. Були 
застосовані: загальнонаукові методи пізнання, 
зокрема індукція і дедукція, аналіз і синтез, порів-
няння й аналогія, узагальнення й абстрагування; 
спеціальні методи, зокрема дескриптивний і кон-
тент-аналіз, а також методи деконструкції та рекон-
струкції. Саме це дозволило критично переосмис-
лити існуючі визначення та підходи до «поколінь 
прав людини». 

Результати. Наразі існують різні підходи до 
класифікації «прав і свобод людини», в основі яких 
лежать різні критерії. 

С.В. Бахін виділяє офіційну класифікацію «прав 
і свобод людини», яка передбачена міжнародними 
договорами, і неофіційні, або доктринальні, які 
пропонують дослідники та науковці [4, c. 42].

Як зазначає Ю.С. Хоббі: «Офіційну, чи між-
народно-правову класифікацію прав людини 
пов’язують із правами, закріпленими в Загальній 
декларації прав людини 1948 р., Міжнародних 
пактах 1966 р., Європейській конвенції про захист 
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прав людини та основних свобод 1950 р., Євро-
пейській соціальній хартії 1961 р.» [21, с. 627]. На 
цій основі виділяють політичні, громадянські, еко-
номічні, соціальні та культурні права – отже, кри-
терієм поділу в цій концепції виступають сфери 
діяльності людини. Ця класифікація обґрунтовано 
піддається критиці за недосконалість, зокрема 
через неможливість однозначно віднести певне 
право до конкретної категорії [21, с. 627].

Як зазначає Ю.С. Хоббі, «Обсяг прав людини 
та їх перелік завжди пов’язаний із певним етапом 
розвитку суспільства». Отже найбільш вживаний 
сьогодні доктринальний підхід незмінно зверта-
ється до «поколінь прав людини» [21, с. 626].

Вважається, що термін «покоління прав людини» 
вперше ввів у широкий науковий обіг французький 
юрист і перший генеральний секретар Міжнарод-
ного інституту прав людини у м. Страсбург Карел 
Вашак [24]. 

В основі традиційної класифікації «прав 
людини», запропонованої К. Вашаком, лежить 
генераційний підхід, який передбачав (на момент 
відповідної публікації) поділ «прав людини» на три 
покоління. 

«Перше покоління прав людини» стосується 
«негативних» прав у тому сенсі, що їх дотри-
мання вимагає, аби держава не робила нічого, 
що заважало б свободам особистості. За словами 
К. Вашака, воно приблизно відповідає сукупності 
громадянських і політичних прав. 

Зі свого боку, «друге покоління прав людини» 
потребує позитивних дій з боку держави, що можна 
співвіднести (і в дійсності співвідноситься авто-
ром) з більшістю соціальних, економічних і куль-
турних прав.

Нарешті, до «третього покоління прав людини», 
які К. Вашак називає ще «правами солідарності», 
належать право на розвиток, право на здорове 
й екологічно збалансоване довкілля, право на мир 
і право власності на спільну спадщину людства. 
Оскільки ці права відображають певну концеп-
цію життя спільноти, вони, за словами К. Вашака, 
можуть бути реалізовані лише спільними зусил-
лями всіх: індивідів, держав та інших органів, 
а також державних і приватних установ.

Отже, в традиційній концепції К. Вашака, 
«перше покоління прав людини» становлять пере-
дусім громадянські і політичні права, «друге» – 
економічні, соціальні та культурні права, «третє» – 
так звані солідарні або колективні права [20]. 

Як зазначають у своїй роботі Спазімір Дома-
рацкі, Маргарита Хвостова та Давід Пуповац: кла-
сифікація, запропонована К. Вашаком, є, мабуть, 
найбільш практичною, широко використовуваною 
та комплексною категоризацією «прав людини». 
Ця категоризація охоплює дихотомії, які викорис-
товуються в інших найбільш поширених спробах 
класифікації прав людини: негативні проти пози-

тивних прав, індивідуальні проти колективних 
прав, та права, що забезпечуються на національ-
ному рівні, проти прав, що забезпечуються на між-
народному рівні [22, с. 424].

Причому навіть такі критики концепції «поко-
лінь прав людини» як Джек Доннеллі визнають 
практичне існування окремих «груп прав людини», 
зі своїми особливостями. Зокрема Дж. Доннеллі 
визнає той факт, що кожною із трьох «груп прав 
людини», які збігаються з «поколіннями прав 
людини» К. Вашака, під час «Холодної війни» опі-
кувався один із трьох блоків: «Західний блок», який 
просував громадянські і політичні права; «Східний 
блок», який просував економічні, соціальні і куль-
турні права; і «Третій світ», що наголошував на 
необхідності встановлення «солідарних прав» [22].

Незважаючи на існування багатьох інших кла-
сифікацій «прав людини» – авторських і колек-
тивних, офіційних і неофіційних, саме генера-
ційна концепція К. Ващака є найбільш поширеною 
в світі, зокрема і в Україні. Однак запропонована 
К. Вашаком класифікація не залишається незмін-
ною і з часом доповнюється у відповідь на ті зміни, 
що спостерігаються чи з часом очікуються в сфері 
«прав людини».

Як зазначають Ю.П. Крисюк, а також О.М. Олій-
ник і Н.О. Бондаренко: «перше покоління прав 
людини» веде свій початок від реформістських 
теорій XVII–XVIII ст., пов’язаних з англійською, 
американською та французькою революціями. 
«Перше покоління прав людини» включає особисті 
й політичні права: право на власність; право на сво-
боду віросповідання; право на політичну участь; 
право на рівність перед законом і судом; право на 
життя; право на свободу та безпеку особи; право 
на захист від свавільного (незаконного) арешту 
та затримання. Дані права в «ліберальних демо-
кратіях» інтерпретуються як невідчужувані, як такі, 
що не підлягають обмеженню та випливають з при-
родних прав.

«Друге покоління прав людини» веде свій поча-
ток від соціалістичної традиції, яка викристалізува-
лася на початку XIX ст. в Європі в процесі боротьби 
за поліпшення широкими верствами населення 
свого економічного, соціального та культурного 
стану. «Друге покоління прав людини» включає 
в себе: право на працю; право на соціальне забез-
печення; право на освіту; право на відпочинок; 
право на захист материнства та дитинства; право 
на медичну допомогу. Дані права, які в основі своїй 
є вимогами соціальної рівності, в «народних демо-
кратіях» / «соціалістичних країнах» були гаранто-
вані та закріплені в Конституціях. 

Особливість «третього покоління прав людини» 
полягає у тому, що ці права є колективними, 
заснованими на колективній (зокрема і міжнарод-
ній) солідарності. До «третього покоління прав 
людини» належать такі «солідарні права» як: право 



НАУКОВИЙ ЖУРНАЛ «ПОЛІТИКУС»

28 Випуск 3. 2024

на розвиток; право на мир; право на незалежність; 
право на самовизначення; право на територіальну 
цілісність; право на суверенітет та свободу від 
колоніального гніту; право на гідне життя; право на 
здорове природне середовище; право на спільну 
спадщину людства; право на комунікацію тощо. 
»Третє покоління прав людини» багато в чому 
базується на двох попередніх, пов’язує їх між 
собою і по-новому їх концептуалізує [11, с. 26–27; 
14, с. 58–59]. 

І.В. Іванків виділяє такі іманентні ознаки «тре-
тього покоління прав людини»: 1) співзалежність 
з «правами людини»; 2) неможливість реального 
забезпечення прав третього покоління для однієї 
особи без гарантування їх реалізації для всіх; 
3) екстратериторіальність; 4) належність різним 
поколінням людства [8, с. 56]. І на підставі зазна-
чених ознак, І.В. Іванків виділяє такі «властивості 
прав третього покоління: це права, які належать 
людству в цілому, а не певній спільноті або особі. 
Ці права існують об’єктивно і мають натураль-
ний характер, базуються на співзалежності між 
людьми, а також [на] взаємодії людини і природи. 
Порушення цих прав загрожує настанням тяжких 
наслідків для необмеженого кола осіб» [8, с. 56].

Виділені три «покоління прав людини» наразі 
вважаються фундаментальною базою для «пра-
возахисників» (як суто теоретиків, так і практиків, 
зайнятих у сфері «прав людини»), однак, як зазна-
чає О.О. Барабаш, існують ґрунтовні підстави 
виділити і якісно новий пласт «людських прав» – 
«четверте покоління прав людини» [1, с. 214]. А за 
нашими спостереженнями, деякими українськими 
науковцями та громадськими діячами обгово-
рюються риси та можливості затвердження вже 
п’ятого «покоління прав людини» (наприклад [11; 
18; 20]). 

Зазначимо, що серед дослідників (зокрема 
й українських) наразі немає єдності щодо питання, 
які права слід відносити до «четвертого «покоління 
прав людини». 

Ю.П. Крисюк виділяє три варіанти інтерпретації 
концепту «четверте покоління прав людини»: 
біотехнологічний, інформаційно-технологічний.і 
загальнолюдський. Біотехнологічний підхід 
пов’язує «четверте покоління прав людини» 
з захистом прав індивіда на самостійне викори-
стання біотехнологічних можливостей для впливу 
на власне тіло та здоров’я (в рамках актуальних 
і потенційних обмежень). Серед цих прав: право 
на клонування, право на пересадження органів, 
право на сурогатне материнство тощо. Водночас 
інформаційно-технологічний підход відносить до 
«четвертого покоління прав людини» право на 
інформацію та інформаційні технології, зокрема 
й на використання віртуальної реальності. 
Нарешті, загальнолюдський підхід ототожнює 
зміст концепту «четверте покоління прав людини» 

з правами всього людства на мир, на космос, на 
екологічну та ядерну безпеку тощо [11, с. 27–28].

Як зазначають О.В. Мартинюк і Я.С. Шеремет, 
вперше в Україні поняття «четвертого покоління 
прав людини» запропонував О.П. Семітко у 1996 р. 
[12, с. 73]. Проте справжній сплеск інтересу нау-
ковців і політиків до «четвертого (або нового, як 
його інколи називають) покоління прав людини» 
прийшовся на початок XXI століття.

О.П. Семітко запропонував, аби «права 
людини», пов’язані із здійсненням абортів, евта-
назії та іншими подібними правомочностями, які 
базуються на фундаментальній світоглядній впев-
неності в праві людини самостійно розпоряджа-
тися своїм життям, тілом і здоров’ям, відносили до 
«четвертого покоління прав людини» [12, с. 73]. 

О.О. Барабаш до «четвертого покоління 
прав людини» запропонував зараховувати усі 
права, що виникли внаслідок наукового прогресу 
та розвитку моралі, а саме всі так звані «соматичні 
права», зокрема право на евтаназію та право на 
клонування (які наразі законодавчо заборонені 
в Україні), а також так звані інформаційні права, 
які нормативно закріплені в Конституції України 
[2, с. 215; 3, с. 28]. Право на інформацію, за сло-
вами О.О. Барабаш і Д. Яцків, загалом «можна 
поділити на дві групи: “права на право” (свобода 
думки і слова, свобода масової інформації, право 
вільно збирати, зберігати, використовувати і поши-
рювати інформацію будь-яким законним спосо-
бом, право кожного на достовірну інформацію 
про стан навколишнього середовища) і права, 
покликані реалізовувати права першої групи (тут 
акцент робиться переважно на формах поши-
рення інформації, на зберіганні й використанні 
документованої інформації, на інформаційних 
технологіях та захисті інформації, на захисті прав 
і свобод людини і громадянина при обробці пер-
сональних даних, у тому числі на захисті прав 
на недоторканність приватного життя, особистої 
і сімейної таємниці)» [3, с. 28]. 

Н.В. Мельник, О.І. Савайда та І.В. Здреник 
у своїй статті зазначають, що поява «четвертого 
покоління прав людини» пов’язана з новітніми про-
цесами демократизації; гуманізації; інформатиза-
ції; розвитком комп’ютерних технологій; проведен-
ням певних досліджень в науці, медицині, біології, 
кібернетиці, космічній сфері тощо. До переліку 
«четвертого покоління прав людини» вони від-
носять: право на евтаназію; право на зміну статі; 
право на трансплантацію органів і клонування; 
право на одностатеві шлюби; право на штучне 
запліднення; право на вільний доступ до Інтернету 
тощо [13, с. 55]. 

Водночас О. Аврамова та О. Жидкова про-
понують зараховувати до «четвертого покоління 
прав людини»: право на зміну статі; право на 
трансплантацію органів і клонування; право на 
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використання віртуальної реальності; право на 
одностатеві шлюби; право на штучне запліднення; 
право на евтаназію; право на вільну від дитини 
сім’ю та незалежне від державного втручання 
життя за релігійними, моральними поглядами. 
При цьому автори визнають певні суперечності 
між новим «поколінням прав людини» і загаль-
ноприйнятими морально-релігійними нормами 
і стандартами (як існуючими в Україні, так і в світі) 
[1, с. 105–106]. Виходячи з цього, О. Аврамова 
та О. Жидкова характеризують «четверте поко-
ління прав людини» як «незалежність і альтерна-
тивність особи у виборі правомірної поведінки, що 
ґрунтується на автономії в межах єдиного право-
вого поля, норм моралі та релігії» [1, с. 106]. 

Незважаючи на досвід багатьох «західних» 
країн, які послідовно йдуть щляхом визнання 
та втілення «четвертого покоління прав людини», 
в Україні в цьому контексті проводиться досить 
неоднозначна й нерідко різнонаправлена полі-
тика. Деякі права четвертого покоління в Україні 
на законодавчому рівні поступово затверджуються 
і реалізуються, інші – категорично забороняються, 
але більшість із них, вочевидь, недостатньо регла-
ментована. Наприклад, незважаючи на численні 
спроби деяких ініціативних груп і депутатів лега-
лізувати евтаназію, українським законодавством 
не визнається будь-яка її форма (як активна, так 
і пасивна) При цьому в Україні допускається тран-
сплантація анатомічних матеріалів людини (у 
відповідності до Закону «Про застосування тран-
сплантації анатомічних матеріалів людини» від 
23.06.2018) [7]. Водночас, в Україні набирає обер-
тів тенденція до легалізації і змістовного наповне-
ння інституту одностатевих шлюбів, наразі у формі 
цивільних партнерств [17].

Отже, переліки «прав людини», які належать до 
четвертого покоління, у різних авторів доволі різні, 
однак більшість цих прав (зокрема й «інформа-
ційні права») об’єднані тим, що нібито дають змогу 
людині вільно розпоряджатися своїм життям, тілом 
і здоров’ям, нерідко відкидаючи усталені норми 
релігії і моралі. При цьому більшість цих прав, або 
недостатньо регламентовані, або взагалі не визна-
ються на національному рівні. 

Висновки. В основі традиційної класифіка-
ції «прав людини», запропонованої К. Вашаком, 
лежить генераційний підхід, який передбачав 
(на момент відповідної публікації) поділ «прав 
людини» на три покоління. «Перше покоління 
прав людини» становлять передусім громадянські 
і політичні права, «друге» – економічні, соціальні 
та культурні права, «третє» – так звані солідарні 
або колективні права. 

Незважаючи на існування багатьох інших кла-
сифікацій «прав людини» – авторських і колек-
тивних, офіційних і неофіційних, саме генера-
ційна концепція К. Ващака є найбільш поширеною 

в світі, зокрема і в Україні. Однак запропонована 
К. Вашаком класифікація не залишається незмін-
ною і з часом доповнюється у відповідь на ті зміни, 
що спостерігаються чи з часом очікуються в сфері 
«прав людини».

Переліки «прав людини», які належать до чет-
вертого покоління, у різних авторів доволі різні, 
однак більшість цих прав (зокрема й «інформа-
ційні права») об’єднані тим, що нібито дають змогу 
людині вільно розпоряджатися своїм життям, тілом 
і здоров’ям, нерідко відкидаючи усталені норми 
релігії і моралі. При цьому більшість цих прав, або 
недостатньо регламентовані, або взагалі не визна-
ються на національному рівні.
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The relevance of the study is determined primarily by the fact that, despite the popularity 
of the categories and issues of “human rights” and “generations of human rights” in Ukrainian 
scientific and public discourses, the content of the categories “human rights” and especially 
“generations of human rights” is a very debatable issue.
The goal of the study is to reveal the content of the category “generation of human rights” 
and the character of its use in Ukrainian scientific and political discourses. The research 
is based on systemic, interdisciplinary and discoursive approaches, the use of which, 
to a large extent, allowed us to achieve the stated goal. Special scientific methods were 
applied, including descriptive and content analysis, as well as methods of deconstruction 
and reconstruction. This allowed us to critically rethink the existing definitions and approaches 
to “generations of human rights”.
The traditional classification of “human rights”, proposed by K. Vasak, is based on 
the generational approach, which assumed (at the time of the relevant publication) the division 
of “human rights” into three generations. The “first generation of human rights” consists 
primarily of civil and political rights, the “second” – of economic, social and cultural rights, 
the “third” – of so-called rights of solidarity or collective rights.
Despite the existence of many other classifications of “human rights” – author’s and collective, 
official and unofficial, the K. Vasak’s generational concept is the most widespread in the world, 
in particular in Ukraine. However, the classification proposed by K. Vasak does not remain 
unchanged and is supplemented over time in response to the changes observed or expected 
over time in the field of “human rights”.
The different authors lists of the “fourth generation of human rights” are quiet different, but 
most of these rights (in particular, “informational rights”) are united by the fact that they 
supposedly enable a person to freely manage the life, body and health, often rejecting 
established norms of religion and morality. At the same time, most of these rights are either 
insufficiently regulated or even unrecognized at the national level.
Key words: “human rights”, “generation of human rights”, scientific discourse, political 
discourse.
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